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має бути з кулаками», що є керівництвом до дії у боротьбі за гуманістичні 
цінності [5].

список використаниХ джерел
1. Дольская о. А. интеллектуальные революции и техники мышления. Те-

ория и практика управления социальными системами: философия, психология, 
педагогика, социология. 2015. № 1. с. 20–28.

2. Шамаю г. теория дрона. киев: свАрог, 2023. 316 с.
3. Шумка м. л., Шандрук і. с. трансформація гуманістичних ідей в сучас-

ності. Щорічник наукових праць студентів та викладачів кафедри філософії 
та політології ТНЕУ. тернопіль : тнеу, 2014. с. 72–80.

4. Rapp F.  Analyt ica l  Phi losophy of  Technology /  Transla ted 
by Stanley R. Carpenter and Theodor Langenbruch. Boston: D. Reidel Publishing 
Company, 1981. xіv, 202 р. 

5. Sartre J-P. Lesmains sales. Paris: Taylor Francis, 1985. 212 p.
6. Heidegger M. Über den Humanismus. Franfurt-am-Main: Klosterman, 1975. 50 s.

Требін М. П., 
доктор філософських наук, професор,

харківський національний економічний 
університет

імені семена кузнеця

лЮдина перед викликаМи ЦиФровоГо 
сУспільства

історія людства – історія промислових революцій. перша промислова 
революція (VIII ст.) з винаходом парового двигуна дозволила здійснити 
перехід від ручної праці до машинного, фабричного виробництва. Друга 
промислова революція (XX ст.) пов’язана з електрифікацією та розвитком 
конвеєрного виробництва. третя промислова, або цифрова революція роз-
почалася в другій половині XX ст. зі створення комп’ютерів, інформаційних 
технологій і триває досі. новий виток технологічного прогресу ставить світ 
перед новою четвертою, промисловою революцією, яка фундаментально 
змінить наше життя, нашу працю та наше спілкування. нова промислова 
революція, на порозі якої стоїть світове співтовариство, отримало назву 
«індустрія 4.0» або четверта промислова революція. четверта промислова 
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революція характеризується цілою низкою нових технологій, які дублюють 
фізичні, цифрові та біологічні світи, що впливають на всі сфери: економіку, 
промисловість і навіть складні ідеї про те, що означає бути людиною. назва 
виникла у 2011 р. з ініціативи бізнесменів, політиків та вчених, які визна-
чили її як засіб підвищення конкурентоспроможності обробної промисло-
вості німеччини через посилену інтеграцію «кіберфізичних систем», або 
CPS, у заводські процеси. таким чином, індустрія 4.0 без інтернету не обі-
йдеться: а саме вона буде орієнтована на споживачів «інтернету речей», 
де предмети побуту та автомобілі будуть підключені до інтернету. А це пе-
редбачає абсолютно новий підхід до виробництва (Industrie 4.0 Working 
Group). уряд німеччини підтримав цю ідею і прийняв «високотехнологічну 
стратегію» для підготовки нації. усі світові індустрії зазнають її впливу, 
і україна в тому числі. наприклад, сША пішли шляхом німеччини і в 2014 р. 
створили некомерційний консорціум Industrial Internet, яким керують лідери 
промисловості на кшталт General Electric, AT&T, IBM та Intel. таким чином, 
у сучасних умовах суспільство виходить на якісно новий виток своєї істо-
ричної еволюції, який дедалі частіше характеризується як «цифрове» або 
«епоха цифровізації». 

у глобальному звіті Digital 2024 наводяться такі статистичні показники: 
на початок 2024 р. кількість унікальних користувачів мобільних телефонів 
становила 5,61 мільярда. останні дані GSMA Intelligence показують, що за-
раз 69,4 % населення світу користуються мобільними пристроями, а загальна 
кількість у світі зросла на 138 мільйонів (+2,5 %) з початку 2023 року. по-
над 66 % усіх людей на Землі зараз користуються інтернетом, а за останніми 
даними загальна кількість користувачів у всьому світі становить 5,35 мільяр-
да. За останні 12 місяців кількість користувачів інтернету зросла на 1,8 % 
завдяки 97 мільйонам нових користувачів з початку 2023 року. Аналіз Kepios 
показує, що ідентифікаційні дані активних користувачів соціальних мереж 
перевищили позначку в 5 мільярдів, причому остання цифра користувачів 
еквівалентна 62,3 % населення світу. За минулий рік загальна кількість актив-
них користувачів соціальних мереж у світі зросла на 266 мільйонів, що при-
звело до річного зростання на 5,6 % [1]. кількість українців, які щоденно 
користуються інтернетом, протягом минулого року зросла з 72 % до 80 %. 
починаючи з 2021 року цей показник збільшився на понад 10 % [2].

унікальність цифрового суспільства полягає в тому, що вперше за всю 
історію існування людська цивілізація у своєму розвитку прагне дематеріа-
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лізації соціального буття. економіка, соціальна комунікація, культура явля-
ють собою лише знаки: символи, образи, цифри. як існувати людині з її ма-
теріальним тілом, фізіологією, сенсорним сприйняттям, чутливістю в цьому 
новому світі незрозуміло. яке майбутнє подальшого технологічного про-
гресу та розвитку такої цивілізації – питання відкрите.

розвиток нових інформаційних технологій передбачає революційні со-
ціальні зміни, які необхідно осмислити науковій спільноті. цифровізація 
суспільства безперервно поповнює наше життя новими поняттями: хмарні 
сервіси, великі дані, фонотика, цифрові продукти, блокчейн, нейротехноло-
гії, штучний інтелект, квантові технології, які змінюють не тільки форми 
споживання, а й саму форму існування світу. інформація, технології, соціум 
змінюються зі швидкістю, яку людина поки що ще не здатна усвідомити 
та уявити.

цифрова революція створила цілу низку проблем, таких як зростання 
цифрового розриву – «фундаментальний аспект соціальної нерівності в ін-
формаційну епоху» [3, p. 1], зниження потреби в офлайн-спілкуванні та між-
особистісній взаємодії, загрози безпеці та приватності особистих даних. 
Зайве перебування в мережі та прихильність до онлайн-розваг може при-
зводити до формуванню залежності, відволікати від реального життя, зни-
жувати якість міжособистісних відносин і тим самим негативно впливати 
на психологічне і фізичне здоров’я індивіда. як зазначає еліас Абуджауд, 
«ніщо не може бути більш примітним, як те, що наші онлайн-риси несвідо-
мо імпортуються в наше офлайн-життя… і наша офлайн-персона все більше 
нагадує наш аватар» [4, p. 9]. на його думку, лише деякі здатні акуратно 
розділяти дві сфери свого життєвого світу: онлайн і офлайн, віртуальну 
і реальну. «однак для решти з нас цей поділ вже неможливий, і ми живемо 
в чомусь, що нагадує каламутну емульсію, екзистенційний еквівалент добре 
перемішаного вінегрету» [4, p. 20].

Формування цифрового суспільства супроводжується радикальною 
переоцінкою багатьох традиційних цінностей і конструюванням принципо-
во нової системи аксіологічних орієнтацій. в умовах цифрового суспільства 
та культури формується особливий людський тип – «цифрова людина» або 
«homo digitalis», яка володіє набором принципово нових ціннісних орієнта-
цій. Homo digitalis – представник сучасного цифрового суспільства, що фор-
мується як відповідь на запит цифрового суспільства світу, значущість со-
ціальних аспектів існування якого вона неодмінно повинна усвідомлювати. 
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соціальні мережі та онлайн-спільноти надають їй широкі можливості для 
спілкування, співробітництва, створення контенту, однак вони також можуть 
стати джерелом негативних проявів, таких як цілеспрямоване маніпулюван-
ня свідомістю людини, поширення свідомо фейкової або неперевіреної ін-
формації та ін. Для «homo digitalis» ключовою складовою ефективної та без-
печної життєдіяльності стає вільне володіння цифровими та інформаційно-
аналітичними технологіями, за допомогою яких вона отримує обсяг 
інформації, здійснює (через свою адекватність та здібності) його оцінку 
та вибудовує модель своєї соціальної поведінки. незворотний процес пере-
творення на Homo digitalis активно продовжується: гаджети стали звичайним 
предметом сучасного життя, кількість стільникових операторів збільшуєть-
ся, послуги стільникового зв’язку та функціональних можливостей теле-
фонів з інтернет-ресурсами розширюються, «оцифровування» нашого жит-
тя продовжується.

реальність свідчить, що сучасна екзистенційно активна людина значну 
частину свого часу проводить у віртуальному середовищі та у зв’язку цим 
у сучасних гуманітарних науках на перший план висуваються проблеми 
усвідомлення причин і сутності цифровизації, виявлення гуманістичного 
сенсу та змісту екзистенції людини в технізованому світі, усвідомлення 
гуманітарних критеріїв соціокультурного буття з усіма технологічними 
нововведеннями, що розгортаються на його фоні. нам треба дати відповідь 
на питання: «яке майбутнє подальшого технологічного прогресу? як він 
вплине на розвиток цифрової цивілізації? Що буде з людиною в цьому 
суспільстві?» Без пошуку відповідей на ці питання буде дуже складно ру-
хатися далі в наше майбутнє. хоча рухатися будемо, але завжди треба 
усвідомлювати загрози та ризики, щоб їх мінімізувати та зробити життя 
кращим.
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